
QR CODE
Wygenerowano na www.qr-online.pl

Dobry wynik na egzaminie w 8 klasie? 
Z tą książką o to nietrudno.
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2. Obliczenia procentowe

PRZYKŁADY

PRZYKŁAD 1 II.1 XI.1 V.3, IX.2

Na rysunkach przedstawiono trzy prostokąty oraz podano długość dłuższego boku i pole każ-
dego z nich.

Dokończ zdanie. Wybierz właściwą odpowiedź spośród podanych.

Długość krótszego boku stanowi 15% obwodu:

A. tylko w prostokącie I

B. tylko w prostokącie II

C. w prostokątach I i III

D. w prostokątach II i III

Rozwiązanie

Uwaga. Warto przeanalizować proponowane odpowiedzi w celu eliminacji błędnych.

Zaczynamy od sprawdzenia, czy w prostokącie I długość krótszego boku stanowi 15% obwodu:

• jeśli tak, to odrzucamy B i D, a następnie sprawdzamy, czy prostokąt III ma opisaną własność
i wybieramy poprawną odpowiedź spośród A i C,

• jeśli nie, to odrzucamy odpowiedzi A i C, a następnie sprawdzamy, czy w prostokącie III
zachodzi podana zależność.

Obliczamy długość krótszego boku oraz obwód prostokąta I:

16 : 8 = 2 [cm]; ObwódI = 2 · 2 + 2 · 8 = 20 [cm]

Zauważamy, że krótszy bok stanowi 2
20 · 100% = 10% obwodu. Zatem prostokąt I nie spełnia

warunku z zadania, odrzucamy A i C.

Obliczamy długość krótszego boku oraz obwód prostokąta III:

24 : 6 = 4 [cm]; ObwódIII = 2 · 4 + 2 · 6 = 20 [cm]

Widzimy, że krótszy bok stanowi 4
20 · 100% = 20% obwodu.

Zatem prostokąt III nie spełnia warunku z zadania. Poprawna odpowiedź to B.

Zadanie

Na rysunkach przedstawiono trzy prostokąty oraz podano długość jednego boku i obwód
każdego z nich.

Dokończ zdanie. Wybierz właściwą odpowiedź spośród podanych.

Podany bok jest o 20% dłuższy od drugiego boku:

A. tylko w prostokącie I

B. tylko w prostokącie II

C. w prostokątach I i III

D. w prostokątach II i III
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2. Obliczenia procentowe

PRZYKŁAD 2 I.1 XII.2 V.2

Olek przeznaczył 40 zł na zakup maseczek po 4,20 zł za sztukę. Następnego dnia, w środę,
ceny maseczek obniżono o 10%.

Oceń prawdziwość podanych zdań. Wybierz P, jeśli zdanie jest prawdziwe, albo F — jeśli
jest fałszywe.

Cenę maseczki w środę obniżono o 40 groszy. P F

W środę Olek mógłby kupić o jedną maseczkę więcej niż w poprzednim dniu. P F

Rozwiązanie

Obliczamy, o ile obniżono cenę maseczki:

10% kwoty 4,20 zł (czyli 420 gr) to 42 gr, zatem pierwsze zdanie jest fałszywe.

Posłużymy się szacowaniem, żeby określić, czy drugie zdanie jest prawdziwe, czy fałszywe.

Zauważamy, że za 40 zł można kupić mniej niż 10 maseczek po 4,20 zł za sztukę. Gdy cena
jednej maseczki będzie obniżona o 10%, czyli spadnie poniżej 4 zł, wtedy za 40 zł będzie
można kupić co najmniej 10 sztuk. Drugie zdanie jest zatem prawdziwe.

Zadanie

Ręcznik papierowy sprzedawano w lutym po 3,60 zł za rolkę. W marcu cena rolki ręcznika
wzrosła o 10%.

Oceń prawdziwość podanych zdań. Wybierz P, jeśli zdanie jest prawdziwe, albo F — jeśli
jest fałszywe.

Za 2 rolki ręcznika w marcu trzeba było zapłacić o 72 grosze więcej niż w lutym. P F

W marcu za 40 zł można było kupić o jedną rolkę ręcznika mniej niż w lutym. P F

PRZYKŁAD 3 III.1 XII.2 V.5

Kilogram bananów kosztuje 4,50 zł, a kilogram mandarynek — 6,50 zł.

Uzupełnij poniższe zdania. Wybierz odpowiedź spośród oznaczonych literami A i B oraz
odpowiedź spośród oznaczonych literami C i D.

Gdyby banany podrożały o 10%, to ich cena byłaby A B niż 5 zł.

A. większa B. mniejsza

Gdyby mandarynki potaniały o 10%, to ich cena byłaby C D niż 6 zł.

C. większa D. mniejsza

Rozwiązanie

Zauważamy, że w tym zadaniu też warto wykorzystać szacowanie.

10% kwoty 4,50 zł to mniej niż 50 gr, więc cena 4,50 zł po podwyżce o 10% nie przekroczy
kwoty 5 zł.

10% kwoty 6,50 zł to więcej niż 50 gr, zatem cena 6,50 zł po obniżce o 10% będzie mniejsza
niż 6 zł.

Poprawne odpowiedź to BD.
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UMIESZ CZY NIE UMIESZ?
Obliczenia procentowe. Rozwiązania
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Dobry wynik na egzaminie w 8 klasie? 
Z tą książką o to nietrudno.

Zadanie 3

2. Obliczenia procentowe

Zadanie

Do wiadra o pojemności 12 litrów wlano 8,5 litra wody.

Uzupełnij poniższe zdania. Wybierz odpowiedź spośród oznaczonych literami A i B oraz
odpowiedź spośród oznaczonych literami C i D.

Gdyby z wiadra wylano 10% wody, to objętość pozostałej wody byłaby A B niż 8 litrów.

A. większa B. mniejsza

Gdyby do wiadra wlano o 20% wody więcej, to w wiadrze byłoby C D niż 10 litrów wody.

C. więcej D. mniej

PRZYKŁAD 4 IV.1 V.5

Kasia w ciągu 4 godzin przejechała na rowerze trasę o długości 60 km.

Gdyby czas przejazdu Kasi był o 25% dłuższy, to czy średnia jej prędkość na całej trasie
byłaby o 25% mniejsza? Wybierz odpowiedź A albo B i jej uzasadnienie spośród 1., 2.
albo 3.

A.

B.

Tak,

Nie,

ponieważ

1.

2.

3.

długość trasy w obu przypadkach jest taka sama.

75% z 15 km
h jest różne od 12 km

h .

4 h to o 20% mniej niż 5 h.

Rozwiązanie

Z doświadczenia wiemy, że jadąc z mniejszą prędkością, tę samą trasę pokonujemy dłużej, niż
jadąc szybciej, ale czy wskaźniki procentowe opisujące zmianę czasu i zmianę prędkości są
takie same?

Obliczamy średnią prędkość, z jaką jechała Kasia: 60
4 = 15 km

h

Obliczamy czas przejazdu Kasi zwiększony o 25%: 4 + 25
100 · 4 = 4 + 1 = 5 [h]

Sprawdźmy, czy zmniejszając prędkość 15 km
h o 25%, otrzymamy 12 km

h :

100% − 25% = 75% 75% z 15 = 3
4 · 15 = 45

4 = 11,25 km
h

Otrzymany wynik nie jest równy 12 km
h , więc poprawną odpowiedzią jest B2.

Zadanie

Maria w czasie 5 godzin pokonała na rowerze trasę o długości 60 km.

Gdyby czas przejazdu Marii był o 20% krótszy, to czy średnia jej prędkość na całej trasie
byłaby o 25% większa? Wybierz odpowiedź A albo B i jej uzasadnienie spośród 1., 2.
albo 3.

A.

B.

Tak,

Nie,

ponieważ

1.

2.

3.

20% = 25%

5 h to o 25% więcej niż 4 h.

125% z 12 km
h jest równe 15 km

h .
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2. Obliczenia procentowe
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